Jeloljiik a lejt6 (vizszintes) gyorsuldsat az dbrdn lathatdé modon A-val, a kis testnek a lejt6hoz viszonyitott gyor-
sulasat pedig a-vall A kis test gyorsulasa a kiils6 (inercia-) rendszerbdl nézve (ahol a Newton-féle mozgasegyenletek
érvényesek) a két gyorsulas vektori Osszege: a* = A + a.

A kis testre az F fonélerén kiviil az mg gravitacios erd és a lejt6 altal kifejtett, annak sikjara meréleges N nyomoers
hat. A lejtére hato fiiggtleges iranyu eréket (a stulyerst és a talaj nyomoerejét), valamint a bels6 erSket (IV ellenerejét
és a csiganal hato erdt) az dbran nem tintettiik fel.

Irjuk fel a kis test lejtd iranyt mozgasegyenletét (inerciarendszerbél nézve), valamint az egész rendszer (lejté + kis
test) vizszintes iranyt impulzusédnak egységnyi idére es6 megvaltozasat:

(1) F —mgsina = m(a+ Acosa),

(2) F=(M+m)A+macosa.

(Azeért célszertd éppen ezeket az egyenleteket felirni, mert nem szerepelnek benniik a bels6 ersk: az N nyomoers, a
csiganal hato erd, illetve a talaj és a lejté kozotti erd.)
Az (1)-(2) egyenletrendszer megoldasa és a megadott szamadatok behelyettesitése utan
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adodik. Ezekbdl a kis test gyorsuldsanak inerciarendszerbeli vizszintes és fiiggtleges komponense:
ay =A+acosa = 13,32E2
s
és
* 3 m
(5) af:asma:6,92s—2.

Ez a vektor
a® =/(a})? + (a})? = 15,1 m/s’
nagysagu és az irdnya arc tg(a}y/a;) = 27,4°-ot zar be a vizszintessel.
Taobb megoldas alapjdn

Megjegyzések. 1. A fenti megoldas csak akkor érvényes, ha az abran lathaté N erd valoban nyomoerd, vagyis
N > 0. A kis test lejtére merGleges iranyd mozgasegyenletébdl ki lehet szamitani N-t, s abbol leolvashato, hogy az
Fsina(1 — cosa) < M geos a feltételnek kell teljesiilnie. A megadott szamadatokkal ez az egyenlGtlenség teljesiil, tehat
a kis test nem valik el a lejt6tol.

2. Sokan — hibasan — Ggy szamolték ki a kis test gyorsulasat, mintha egy rogzitett lejtén mozogna, majd a kis test
altal a (rogzitett) lejtdre kifejtett mg cos a nyomoerejének vizszintes Osszetevsjébdl és a csiganél felleps F(1 — cos a)
vizszintes er6b6l hataroztak meg a lejté gyorsulasat. Az a hiba ebben a gondolatmenetben, hogy a gyorsuld lejtén
méasképp mozog a kis test, mint egy rogzitett lejtén, mas erével nyomja a lejtét, és emiatt a lejt6 gyorsulasat is
méasképp kell szamitani. A két test mozgéasegyenletét nem lehet egymastol fiiggetleniil kezelni, hanem egyszerre kell
megoldani. Ezzel a hibas szamitasi modszerrel a = 15 m/s> és A = 1,4 m/s” adodik. Ezek a szamértékek nincsenek
messze a (3) és (4)-ben szerepls eredményektdl; ennek az az oka, hogy a M/m = 5 tomegarany elég nagy, a lejté a kis
testhez viszonyitva elég nehéz.




